

见证

2011-2021
海丝商报创刊10周年特刊

C07 海丝商报

2021年11月1日 星期一



英都镇良山村航拍图。

英都良山村：保护历史文化村落 铺就“农业+旅游”振兴路

近日，泉州市公示了2021年度省乡村振兴实绩突出村推荐名单，南安市英都镇良山村榜上有名。

为何该村能从众多村落中脱颖而出？近年来，良山村以休闲观光农业和乡村文化旅游为发展方向，打造“农业+旅游”农旅融合新业态，走出了一条独具特色的乡村振兴之路。

本报记者 赖香珠 黄奕群 李想 通讯员 黄小燕 文/图

“美颜”有良方 村庄靓起来

近日，在良山村坂埔古厝周边，一条鹅卵石路正在铺设，这是该村启动的古厝周边环境整治项目之一。

其实，早在2016年，良山村就掀起了古厝周边环境整治行动。“2016年，我们重点围绕已经申请文物保护的坂埔13幢清代古代大厝周边进行环境整治。”良山村党支部书记洪伟龙介绍，通过拆除违建、整顿村容村貌，也为坂埔古厝申报国家级重点文物保护单位和良山村申报福建省美丽休闲乡村、福建省历史文化名村创造了有利条件。

如何让环境卫生彻底“改头换面”？对此，良山村还建立了一套环境卫生整治长效机制。“首先是落实包片责任制，分10片区设10个责任人，每月12日，通过责任区互评进行奖惩，督促各区域做好环境卫生保洁工作。”洪伟龙介绍，此外，每月的1—5日则成了村里的“环境卫生整治日”，由村干部带头发动群众参与卫生大扫除。

环境明显改善后，村民打扫卫生的积极性逐渐增强，良山村还成立了“党员志愿

者卫生小分队”。“以前房前屋后的垃圾不少，现在清扫最多的是细土和树叶。”70多岁的老党员邱明山笑着说。

通过一系列行之有效做法，良山村的乡村环境“靓”了起来。原本“脏乱差”的地方，建起了文化长廊，种花种树；村里废弃的晒谷场，成了村民休闲娱乐中心，每天傍晚热闹非凡。

近年来，良山村通过“美化、绿化、亮化”整治方案，让乡村“颜面”靓起来，村民生活美起来，和谐村风扑面而来。如开展农村厕所革命，改建新建160多个三格化粪池；投入180多万元，对全村主干道进行改造提升，道路两侧铺设人行彩砖，种植三角梅和樱花；新安装路灯300多盏，方便村民夜晚出行……如今的良山村，一条条水泥路干净平坦、直通农家；一栋栋农家小院头落有致、舒适温馨；一面面文化墙寓意生动、创意十足……一幅幅美丽的乡村画卷让人心旷神怡。



村情简介
良山村位于南安市英都镇西部，村域面积8.8平方公里，距南安城区22公里。村落形成于隋唐五代，元代已初具雏形，至今已有1000多年历史，史上曾称为“英山乡”“英内乡”。近年来，先后获得“福建省美丽休闲乡村”“福建省省级传统村落”“福建省历史文化名村”等称号。



↑ 英都镇良山村坂埔古厝。

↗ 位于良山村的百姓书屋龙山书舍。

↖ 游客在良山村的采摘园采摘芭乐。



洪承峻的书法摩崖石刻。
素月孤舟景区，留有明清著名书法家

壮大村集体 家底更殷实

英都镇土壤肥沃、雨量充沛、水源丰富、农业基础扎实，被誉为南安“粮仓”，自古就有“金英”美称。良山村的千亩农田，就是填满这座粮仓的“主力军”。

眼下，正是晚稻成熟的季节。在良山村秋芦自然村农田里，机声隆隆，一辆辆收割机正在稻田中作业，随着机器来回穿梭，一丘丘金黄的稻子变戏法似的不见踪影，村民们正将一袋袋稻谷搬上运输车上。

“这是村集体新增的荒草地开发项目，这块地靠近溪边，比较平坦，大家都觉得比较适合开发成耕地。”去年，琢磨着如何壮大村集体经济的良山村，就相中了这块“良田”，开始种植单季水稻。

“因为是新地，去年收成不是很好，今年提高了很多，30多亩地预计可以收成2万多斤水稻。”洪伟龙说。

开发荒草地，只是良山村壮大村集体经济的一个缩影。近年来，良山村多措并举，

先后投入390多万元推行农业综合开发，建设高标准农田1000多亩，建设、硬化机耕路3000米，翻修水沟4800米，提升农田集约化、便利化的耕耘水平，提高粮食产量；流转土地600多亩种植“音乐”水稻、坂埔芋、草莓、芭乐、圣女果、释迦果等特色农产品；出租山林地1000多亩种植果蔬林木等，让昔日撂荒地，种出好“丰”景。

如今良山村两侧的农田，变身采摘乐园。果树上挂满芭乐、柑橘等水果，一群群鸭子穿梭游弋在农场池塘，或捕虫或嬉闹，向来访者展示着这片田野上孕育出的新动能。“接下来，我们还计划打造‘四季’果园，也就是一年四季皆有果子采摘。”洪伟龙介绍。

除了做好“农”字文章，良山村还通过投资年发电量140多千瓦的光伏发电，村集体入股南安市泛家居产业、入股英都水电站等方式，促进多元化增收。”洪伟龙介绍，良山村将通过

古村留遗韵 振兴正当时

在英都镇良山村，13幢清代古大厝，呈“弓箭”“曲尺”“龙舟”三种造型排列，出砖入石，极具传统闽南味，它是“全国重点文物保护单位”——坂埔古厝；英溪河畔，明代著名书法家洪承峻留下的信手所书，清代摩崖石刻“素月孤舟”，引文人墨客怀古追思；作为开清重臣洪承畴的故乡，村域内霞美角落的洪承畴纪念园，石雕耸立，碑廊写满功勋；千年古刹云从古寺诉说着闽南多元文化……

古村遗韵，源远流长。如何更好地保护、发展这一座传统古村落？良山村邀请“规划师下乡”，打开了乡村发展新思路。

“我们聘请九七华夏设计机构、北京中外建筑设计有限公司等专业团队进行设计规划，对域内的坂埔古厝、云从古室、洪承畴纪念园、素月孤舟、樱花观赏园、弘鑫茶庄园、拔拔灯、跳火佛等丰富的人文历史、自然风光资源进行整合规划。”洪伟龙介绍，良山村将通过



顶点金厝。

英溪生态游等多维度乡村文化旅游，结合开发文创产品、古厝民宿、特色餐饮等旅游服务产业，着力打造南安西部旅游胜地。

村貌塑形，产业做实，文化铸魂……如今，良山村正以崭新的姿态阔步前进。